

《广州市社会急救医疗管理条例(修订草案)》公开征求意见拟明确公共场所应配备AED并制定统一的地理图示

根据立法工作安排,广州市人大常委会将在12月召开的市人大常委会会议上审议《广州市社会急救医疗管理条例(修订草案)》(以下简称“草案”)。为贯彻民主立法原则,广泛听取民意,日前草案已在广州人大网公布,面向社会公开征求意见。记者了解到,草案中明确了机场、火车站、体育场馆、学校等场所必须配备自动体外除颤器(AED);市卫生健康行政主管部门应当制定全市统一的自动体外除颤器指示标识样式、配置规范及地理图示,并向社会发布。

■新快报记者 黄闻禹



今年“世界急救日”多地举行普及救护知识、提高应急能力活动。新华社发

哪些公共场所需要配备AED?

近年来,因突发性心脏问题导致的生命健康事件频发,而AED或可为心脏骤停患者赢得一线生机,堪称“救命神器”。本次公开征求意见的草案,明确了下列公共场所应当配置AED:机场、火车站、轨道交通站点、长途汽车站、客运码头、高速公路综合性服务区等;公园、体育场馆、工人文化宫、青少年宫、老年人活动中心等;政务服务中心、学校、医疗机构、养老机构等;大型写字楼、大型商场、大型超市、大型宾馆等。

草案规定,场所的经营管理单位应当定期组织相关人员参加自动体外除颤器的使用技能培训;定期检查、维护保养其配备的自动体外除颤器,确保该器械正常工作,并做好使用、维护保养记录。市卫生健康行政主管部门应当制定全市统一的自动体外除颤器指示标识样式、配置规范及地理图示,并向社会发布。

自动体外除颤器配置单位若未按规定配置自动体外除颤器的,由卫生健康行政主管部门责令其限期改正;逾期未改正的,由卫生健康行政主管部门处以一万元以上三万元以下罚款。自动体外除颤器配置单位未按规定维护保养自动体外除颤器的,由卫生健康行政主管部门责令其限期改正;逾期未改正的,由卫生健康行政主管部门处以五千元以上一万元以下罚款。

此外,草案还规定,火车站、长途汽车站、地铁、机场、高速公路服务区、风景旅游区等场所的管理单位,经营高危险性体育项目的企业,建筑施工单位以及大型工业企业等,应当配置必要的急救器械,在生产经营时间安排过急救培训的工作人员或者志愿服务人员在岗,并在院前医疗急救和突发事件中协助开展紧急现场救护。

路遇“120”急救车应主动让行

对于“120”急救车辆,草案也作了一系列细致的规定,包括:“120”急救车辆应当按照规定安装、使用统一

的警示灯具、报警器,并统一标注“120”呼救专线电话号码、急救网络医院名称、急救医疗指挥机构名称和院前医疗急救标识。急救网络医院应当定期对“120”急救车辆及其急救医疗器械、设备进行检查、检验、维护、更新、清洁和消毒,保障其状况良好。

任何单位和个人不得擅自自动用“120”急救车辆执行非院前医疗急救任务。医疗机构不得使用“120”急救车辆对非急救病人进行转院、转送。法律、法规另有规定的除外。

针对急救车辆在执行紧急任务遭遇机动车占道、堵路问题,草案作出规定,行人和行驶中的车辆遇到执行急救任务的车辆和人员应当主动让行,并提供方便。任何单位和个人不得干扰、阻碍对伤病员的抢救和转运工作。在确保交通安全的前提下,执行急救任务的急救车辆不受行驶路线、行驶方向、行驶速度和信号灯的约束。

自愿救助人不承担民事责任

草案还明确,在确保交通安全的前提下,急救人员应当尽快到达急救现场,在接到调度指令后二十分钟内未到达急救现场的,急救人员应当立即向急救医疗指挥机构报告,并向急、危、重伤病员或者呼救人员说明没有到达的原因。

急、危、重伤病员经急救人员现场处置后需要送至医疗机构救治的,急救人员应当遵循就近、就急的原则予以转运,并提前通知医疗机构做好收治和院内抢救的准备。急、危、重伤病员及其近亲属提出选择救治医疗机构的,急救人员应当告知其可能存在的风险。经告知风险后,急、危、重伤病员及其近亲属仍坚持选择救治医疗机构的,应当签字确认自行承担风险。

值得关注的是,草案鼓励具备急救能力的个人在医疗急救人员到达前,对急、危、重伤病员实施紧急现场救护。因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的,救助人不承担民事责任。

今年底家政服务员能否全面持证上岗? 广东省商务厅:有难度

新快报讯 记者王娟 通讯员胡志慧报道 广东省商务厅在2020年印发了《广东省商务厅关于施行家政服务员持证上岗制度的通知》,要求到2021年底,实现家政服务员全员持证上岗。这一目标,能实现吗?广东省商务厅上线广东民声热线时坦言,这项探索性的工作,当初提出了预期的目标,从现在来看,离这个目标还有一定的差距,时间也很紧迫。

省商务厅相关负责人表示,与一般的产品服务、商品服务相比,家政服务有它的特殊性。这个行业存在时间已经很长,但它的规范化作为一种职业,设定标准进行规范化的培训、服务规范化、管理规范化的进程还是很短,也是这些年发现这些问题需要家政行业大发展的时候才提上议事日程。而目前市场对家政从业人员的职业信息、职业经历、职业技能等问题,都还在探索过程,首先是要将其作为职业化的部分做起来,把社会上没有纳入统一管理的部分逐步纳入统一管理,这有一个过程。

据透露,广东去年就设计了“上门服务证”,按照国家的目标实现这个目标,要今年年底全覆盖。目前,相

关部门正在紧锣密鼓培训、体检,让家政服务人员达到拿证标准。

相关负责人表示,从政府的角度来讲,不可强迫所有的家政人员必须拿证。“这是市场化的行为,只要消费者愿意请,她是可以上岗的。”因此,这需要政府和消费者共同努力,把市场培育起来,使经过正规的培训、体检和考试合格的家政人员才能持有“上门服务证”。同时,消费者也可要求服务人员出示这个证,从而倒逼家政服务人员去申请这个证,这样才能促使办证速度的加快。该人士也表示,因为家政服务目前市场是供不应求,因此大量的中小企业及家政服务人员办证没有积极性。

据介绍,目前市场上的家政服务市场人员构成分为三类:一是通过正规职业学校进行职业教育培训的人,这部分人通过顺利的考试、培训、实习,从而拿证;二是家政公司,人员比较自发,要进一步地规范管理;三是散发的零工。问题需要逐步解决,要加强对各类的中介机构的管理,这个过程不可能一步到位。此外,对社会零散用工如何有效管理,还需要研究。

广东疫情防控紧急通告

成人高考须提供

考前48小时内核酸阴性证明

新快报讯 记者王娟 通讯员粤考宣报道 2021年成人高校招生全国统一考试(以下简称成考)将于10月23日、24日举行。为确保广东2021年成考安全平稳顺利进行,广东省教育考试院20日发布疫情防控有关要求紧急通告,要求全体考生和考务工作人员须提供考前48小时内(截至第一场考试入场时间)核酸检测阴性证明。

通告要求,考生须及时关注考点属地疫情防控要求,做好考前相关准备工作,继续做好每日身体健康状况监测,如实记录个人健康信息。考生应至少提前1小时到达考点,进入考点时要听从现场工作人员指挥,保持安全距离,自觉出示粤康码、核酸检测阴性证明,接受体温检测,进行身份验证。

考生须自备一次性医用口罩或医用外科口罩,除身份核查外,考试期间全程规范佩戴口罩。考试结束后,考生要按考务工作人员的指令保持安全间距,有序离场。

《广州那些老房子》纪录片开播

新快报讯 记者陈慕媛 通讯员穗规资宣报道 记者从广州市规划和自然资源局获悉,由该局制作的三集纪录片《广州那些老房子》于10月20-22日播出,与市民共同领略广府建筑的魅力与风采。

纪录片共分为三集,分别以广州人家、千年商都、文化记忆为主题,以广州优秀的历史建筑作为基本空间线索,展现老城市新活力的崭新面貌。

广州是超过2000万人生活、工作的国际化都市。第一集《广州人家》通过记录西关大屋社区、新河浦别墅洋房、泮塘五约等“老房子”的过去与今天,全景式展示广州民居的建筑特色、活化利用的过程与成果以及广州人家生活起居的民俗风情。第二集《千年商都》以时间为脉络,集中梳理与广州商业文明紧密相关、有代表性的“老房子”,通过记录历史建筑等老建筑的美,诠释广州独特的地域文化与千年商都的历史辉煌。第三集《文化记忆》主要从海洋文化的包容、文化艺术的多元、工业文明的辉煌、近代革命的历史等方面,多角度挖掘广州特有的人文环境,展现历史建筑独具魅力的文化记忆及活化利用的成效。



将“美育”转化为“育美”

黄埔区南岗街将推“我是垃圾分类小小书法家大赛”

新快报讯 记者梁彧 通讯员刘丽娟报道 新快报记者日前获悉,广州市黄埔区南岗街综合发展中心将推出精心策划的“美丽南岗·我是垃圾分类小小宣传员”系列活动第三场——“我是垃圾分类小小书法家大赛”。活动将邀请小学书法社成员以及喜欢软笔书法的小朋友书写与垃圾分类词汇相关的书法作品,规格可自拟,使用规范汉字,限楷书、隶书、行书三种字体。大赛旨在将学校里的“美育”转化为生活中的“育美”,让学生们既能感受汉字书法的魅力,也能强化日常生活中的垃圾分类意识,养成好习惯,助力建设美丽南岗。

据介绍,“美丽南岗·我是垃圾分类小小宣传员”系列活动是今年南岗街开展垃圾分类宣传的一个重要系列活动,主要面向青少年展开垃圾分类教育活动,让青少年成为垃圾分类的宣传员,带动家人一起养成良好习惯。此前,该活动已推出“我是垃圾分类小画家之手抄报大赛”、“迎国庆·手工制作创意大赛”系列子活动,均取得热烈反响,受到辖区内多所小学欢迎。